

“进啦！”屏幕上的内马尔风驰电掣一般冲向球门，用脚一扣，晃过后卫，起脚射门！大屏幕前的一桌一桌的客人同时起立欢呼，久久不能平静。人们就这样站起来坐下，坐下再站起来，愉快而激动的气氛和欢声笑语充斥着整个广西阳朔西街。

周围的山在夜色里只是一道暗影，静悄悄地围着阳朔这座旅游的小城。无数个绿色的屏幕在世界杯的夜晚闪着令人兴奋的光，离这光不远就是漓江那默默的水流。

看着世界杯去旅游，是6月12号之后球迷兼驴友的口号。确实，2014世界杯虽然在巴西举行，可是旅行中无论你走到哪里，世界杯都会通过电视、iPad、手机等各种大大小小的屏幕跟着你。在雪峰的峭壁上，在海边的沙滩上，在森林的小路上，驴友间的话题总是离不开球星、离不开比赛，离不开那个神奇的黑白相间的小球。

旅游，是一种状态。它不只是观光，不只是游览，不只是满眼的山山水水，还是一种交流，一种思想交流的增进和消闲。旅游是一个场，在这个场里你需要话题，需要一个时尚而富有内涵的思想交流的着陆点。而世界杯就是一个非常完美的着陆点。

张小程刚一进酒店房间的门，就把电视打开，解说员流利得让人着急的音调马上传入耳际。酒店走廊里的几扇门都开着，于是走廊里到处都是赛场的哨声和看台上的喧嚣。张小程他们的自助旅游团都是球迷，清一色的小伙子，这次到云南丽江玩儿不为“艳遇”，只为了找一个小桥流水、雪山耸立的地方一起边旅游边谈球。

随着时代的发展，人们的各种需求在不断变化。不仅是物质精神生活两不误，而且不同精神层面还



现场的球迷



看球的球迷



后海风光

北京：后海酒吧街

后海，北京最出名的酒吧圈，世界杯期间摇身一变成为北京最具规模的看球场地。几乎每家酒吧都早早地为广大球迷朋友准备好了大屏幕和天台，10元一瓶的啤酒和什刹海旖旎的风月，让球迷既不会错过精彩的比赛，又不会错过栏外美景。

除了喝酒看球，后海更是北京久负盛名的消暑游玩场所，什刹海上的风让这里成为了一个充满了诗情画意的地方。6月荷花盛开，荷叶铺满湖面，烈日下一阵风吹来，就吹出了一句词“叶上初阳宿雨，水面清圆，一一风荷举”。当月亮倒映什刹海中，湖面传来若有若无的二胡声，阵阵清风从什刹海上吹来。看着被轻轻拂动的杨柳，你会自然而然地想到“杨柳岸，晓风残月”。

延伸了不同需求。以前那种买了一箱啤酒后半夜“宅”在家里的沙发上看球的行为，已经再也不能被热爱健康生活的球迷和驴友所接受，所以在旅途中看世界杯已经成为今夏悄悄兴起一股潮流。

当然，这和今天获取信息手段的便捷和多样是分不开的。酒店、餐馆、酒吧都会配备的电视、随身携带的笔记本、iPad让随时随地收看球赛成为轻而易举的事情，而微信、QQ使得球赛的交流更是风雨无阻。

即使这段时间无法出去旅游的人，也能选择了“微旅游”，在自己生活的城市，选择一些特定的场所，约上伙伴去度过世界杯一个个“不眠”的夜晚。

这些场所分为两种，一种是具有世界杯色彩或是运动色彩的公共场所，比如主题酒吧、餐厅、会所、场馆、公园，另一种是设置电视的普通的餐厅。

公园里，夏夜的风掀起热浪，拂面而来，那一块神奇的绿色草坪跃上大屏幕，吸引着无数眼睛。啤酒在“倾听”着欢呼声，花生米在感受着心跳。很多在外地旅游和出差的人都汇集到城市的公园里，点几瓶啤酒、一盘花生米、一盘凉皮，参与当地人的兴奋当中来。很快，来自各地的人便成了朋友，关于球星和球技的讨论把他们紧紧地联系在一起。

在世界杯期间，如果闲聊的话，谁不说出几个球星、几场比赛的得失来，谁就是out（可译为落伍）了。那些能抓住圣诞节万圣节商机的精明的商家，早就明白世界杯的价值，总能抓住这4年一次的商机。

正如中青旅市场推广部经理葛磊所说，世界杯等世界级赛事，对旅游来说是特别好的事件营销，能够显著提升旅游目的地的知名度和吸引力。

那么，中国旅游业如何抓住世界杯的商机？



看球的球迷

像世界杯这样“席卷”全球的大型赛事，不光牵动人心，吸引眼球，也蕴含着巨大商机，是旅游业的一大卖点。那么，旅游业如何盯上世界杯？都有谁盯上世界杯？盯上了什么？

旅行社：盯上巴西游

旅行社是最“直接”盯上世界杯的单位，去“巴西看世界杯”是大多数旅行社钟意的旅行线路。据众信旅游的公关经理佟君介绍，他们这次主要推出了巴西世界杯观赛自由行产品，旅行社为游客预订酒店及所需门票，在观赛之余给游客更多的自由空间去轻松游巴西。

几年前各个旅行社已经早早地为这个激情的夏天做好了准备，此时更是使出绝招。旅游是特殊的服务行业，服务项目的个性化和针对性非常重要。针对对巴西不太了解或有跟团需求的游客，众信旅游为他们打造了定制产品，10人以上即可成行，是“私人专属”的个性化魅力巴西之旅。

中青旅市场推广部经理葛磊在谈到世界杯旅游线路的时候说，中青旅今年的世界杯旅游产品，以定制的模式为主，并把这种定制旅游细分为私人定制和企业定制。私人定制人数在2-12人之间，企业定制最大规模达到100人。葛磊说，因为酒店等资源稀缺，世界杯期间的旅游成本非常之高，巴西一地的平均价格在10万元人民币左右。而如果是往年的纯旅游线路，只需要4-5万。而这种性质的旅游属于兴趣之旅，价格和需求有时不完全成正比，会呈现局部的刚性变化。

各大旅行社在项目的多样性和兴趣点的开发上下足了工夫。众信旅游旗下高端旅行品牌“奇迹旅行”推出了“亚马逊探秘——巴西秘鲁及顶级豪华亚马逊游轮探奇14日”高端定制产品。在此条线路中，24名游客将组成“中国首发亚马逊顶级游轮包船团”，并在当地动植物专家的陪同下，探秘神秘的亚马逊雨林。旅行社的描述让人心驰神往：雨林中“嚎猴”的低沉声浪、“割叶蚁”割草时迷人的“沙沙”声、“夜的交响曲”与清晨百鸟齐鸣的“大合唱”交替轮回，各种珍稀物种将游客呈现一个现实中奇诡斑斓的阿凡达世界。

旅游相关餐饮企业：盯上看球

旅行社的目光射向南美，而国内餐饮企业目光则停留在屏幕里的绿茵场和啤酒上。北京工体东门，世界杯期间是呼声的海洋，意大利队对西班牙队比赛期间，一阵一阵的欢呼声和唏嘘声弥漫在这

旅游盯上世界杯

本报记者 杨一帆



里。一家西餐厅酒吧并不宽敞的一楼坐得密密麻麻，人们人手一杯扎啤，而眼睛却都盯着前方的大屏幕。酒吧、餐厅在世界杯前都做好了准备，尽量一改自己平时的面貌。丽都饭店附近的一家酒吧到处都是运动元素，足球、棒球、篮球就摆在顾客的身边，老照片和球衣布满了墙壁。在球赛空当时或是自己不喜欢看的比赛时，顾客还可以在这里尝试各种室内运动：台球、飞镖、桌上足球、桌上冰球、沙壶球、室内篮球。

如今的酒吧和餐厅密不可分，坐在餐厅里点一杯酒可以坐很久，在酒吧里你也可以随时点餐。北京后海，是看各种大型赛事的理想所在，在那里，你可以早早地去，吃饭、喝啤酒、看球，一直“泡”到深夜。酒吧“七月七日情”为世界杯摆出了球星签名球衣，大大的屏幕旁站着“福来哥”和一只足球。店主胡晨说，他自己就是一个球迷，所以理解球迷的心理：“营造氛围是最好的准备。”为接待好世界杯期间到来的顾客，他想尽了一切方法，把他的酒吧和茶馆打造成“不是巴西的巴西酒馆”。“看球需要分



享，而餐饮企业是最好的平台。世界杯对餐饮企业来说是一个4年一遇的大好机遇。”

还有一些特色餐吧，在世界杯期间提出了特殊的“概念”。前些日子，韩国连续剧《来自星星的你》一时大热，剧中千颂伊喜欢的啤酒和炸鸡也成为年轻食客追捧的对象，于是，世界杯前夕，望京一带的韩式餐吧提出了“看世界杯，吃啤酒炸鸡”的宣传语。

餐饮场所还被许多旅游商品代理商盯上。胡晨介绍，他的店里摆放的旅游纪念品都是一家代理商委托摆放的商品。为顾客营造看球氛围的同时，为商品做了宣传，可谓一举两得。

市场还有“空白”？

背上背包去看世界杯，目的地往往是巴西。旅行社谈到世界杯之旅的线路时说的都是巴西之旅，而盯住国内市场的只是中小型餐饮企业，没有什么企业去专门做国内主题性质的世界杯之旅。

众信旅游的佟君说，近年来，赴海外参团看赛成为许多体育爱好者喜闻乐见的休闲度假方式，体育赛事旅游愈发受到旅游市场的关注。4年一届的足坛盛宴——世界杯更是调动起了很多足球爱好者亲临现场的观赛意愿，这对未来巴西出境旅游市场的带动作用是非常可观的。但巴西相对中国来说

友情链接：2018年俄罗斯世界杯

4年的期盼，一个月的狂欢。待到巴西世界杯落幕，人们将开始又一个4年的等待。2018年世界杯将在俄罗斯举行，6月至7月正值俄罗斯旅游的最佳时间。

小贴士：

到俄罗斯看世界杯得提前办理签证，一般的旅游签证不需要面试，不需要保证金，可以在俄罗斯逗留15天时间。

(本版图片为资料图片)



德国球星厄齐尔

阿根廷球星梅西

巴西球星内马尔

我们在这里看球

丁怡全



上海：外滩

上海外滩面对着开阔的母亲河——黄浦江，背靠充满异域风情的建筑群。有世界杯的时候，外滩又恢复了节假日时的模样，人潮拥挤，车水马龙。华灯点亮上海滩的百年风华，黄浦江宁静地在璀璨与嘈杂中流淌。在人流涌动的“中山东一路”，路边矗立着巴洛克式、哥特式、罗马式的各色欧式建筑52幢，让人仿佛置身“十里洋场”的浮华，向漫无目的的旅人低吟这里的曾经；对岸瑰丽的东方明珠塔，在向世人展现着它朝气蓬勃的现在。

世界杯让这座“不夜城”变得更加充实至名归，入夜后，游人们就散入外滩各处看球。黄浦江上偶尔吹来一阵风，荡起空气中人们的欢声笑语。



广西：阳朔西街

西街是阳朔县城内最古老的街道，有1400多年的历史，现如今却能在西街上发现不少外国人开的店，西街也因此被称为“洋人街”。漫步西街，可以看见外国人身着各个世界杯参赛国的队服，用这样的方式支持远在西巴的国家队。他们和中国球迷一起一直看球直到天明，荷兰5比1大胜西班牙的比赛让很多球迷都过足了瘾。

在西街远眺漓江，总是让人觉得有些意犹未尽。阳朔西街的东南面就是漓江码头，趁着看球的余兴未消，撑着一只竹排，泛舟漓江江上，好似看画的人走入画中游，不得不赞叹一句“桂林山水甲天下”。

辽宁：大连15库

伴着徐徐海风，听着阵阵海水潮声，不知不觉就来到了坐落在大连东港甲码头的15库。之前就听过15库是由一个仓库改造而成，来到15库的面前还是有些惊叹于它褪去“工业气息”之后新增添的文艺范。现代足球也正是起源于劳工阶层，而逐步走向商业化的成熟，才有了现在4年一届的世界杯。这种有些类似的转变模式，让大连的15库也成了看世界杯的不二之选。

以前的旧仓库现在改成了各种特色小店，咖啡馆、西餐厅……无论你是森女、原宿、萝莉，还是朋克、摇滚、Hip-Hop……15库满足各种人群的看球需要。坐在仓库改造成的咖啡馆里点上一杯咖啡，看着窗外白云苍狗，潮起潮落，不知不觉间你也成了这里一道别致的风景。

云南：丽江古城



丽江酒吧街是古城夜晚最具特色的地方。巍峨的玉龙雪山下，酒吧里泛出昏黄的灯光，墙上有些让人看不懂的纳西文字，折射出这片大地的古老和神秘。

古色古香的酒吧门口被贴上了一些球星海报，时刻提醒着游客不要错过世界杯比赛。

酒吧里不时传来纳西汉子爽朗的笑声和酒杯碰撞发出的清脆声。有了热情好客的纳西人，即使深夜观看足球比赛也不会觉得困。请你跟着他们的热情一起呐喊，一起在玉龙雪山下享受足球带来的快乐。